

大场镇人民政府文件

宝大府〔2024〕14号

上海市宝山区大场镇人民政府 关于加强农村集体资产监管整改 落实情况的报告

宝山区纪委监委：

《关于对大场镇加强农村集体资产监管的监察建议》（宝监〔2024〕57号）已收悉。我镇高度重视，及时传达监察建议书相关内容，对整改落实事项进行研究部署。现将有关整改落实情况报告如下：

一、健全三级体系，保障“三资”管理高效运行

一是镇级统筹，用好“指挥棒”。进一步规范镇集资委对农村集体经济组织预算管理、重大资产运作、大额资金使用、重大投资决策、小型商铺租赁指导价的制定与调整等重大事项的审核程序。重大事项经农村集体经济组织民主决策公示后方可执行，执行结果报镇集资办备案。修订《关于进一步完善大场镇经营性资源、资产管理的实施办法（试行）》、《大场镇关于进一步规范财政投资小型建设工程项目实施办法》等制度，消除风险漏洞，

形成监管闭环。

二是村级落实，唱好“主旋律”。一方面，进一步强化村级党组织主体责任，党委书记“第一责任人”责任及“两委”班子成员“一岗双责”，构建起党组织主动担责，“第一责任人”带头尽责，“两委”班子成员有效分责的“三资”管理责任体系。另一方面，充分发挥村务监督委员会、监事会职能作用，明确村集体资产的使用决策应按照“理事会研究提出—党组织开会议论—提交镇集体资产委员会审议通过—村务监督委员会及监事会监督集体资产使用规范”程序，将民主监督有效融入到集体资产使用过程中。

三是部门协同，弹好“协奏曲”。充分发挥镇纪委、经发办、审计等部门协同联动作用，成立专项监督检查小组，采取集中培训和现场实地指导督导的方式，定期对农村“三资”管理情况进行监督检查，对发现的“三资”领域苗头性、普遍性、倾向性问题，及时提出意见建议，前移“三资”监管关口，规范村级小微权力运行，共同加强“三资”领域监督。

二、搭建“两个”载体，实现“三资”管理信息化

一是推进数字系统建设。用好上海农村集体资产经营管理监督平台（以下简称“市新平台”），全面构建农村集体资产数字化应用执行链。村级财务在市新平台核算，同步开展原财务数据迁移归集，准确、平稳、高效做好系统数据初始化结转。搭建镇资产管理平台，实现与市新平台数据对接，建立监管大数据，构建资产经营、合同签订、租金收入、日常开支、预警提醒等全流程农村集体“三资”数字化管理链条。加强集资委、纪委、组织、审计等部门衔接，打造集体“三资”管理多部门跨场景协同应用，实现集体“三资”管理过程全留痕、可追溯。

二是推行集体资金线上管理。建立健全集体资金线上审批和公务卡制度，推行“无纸化”审批、“非现金”收付，对村级账目和资金链实行全程信息化监控。持续扩大村级转账支付覆盖面，除慰问款等小额、零星费用外，村级集体资金支出均通过公务卡或转账方式进行，实现痕迹可追溯。

三、落实四项制度，促进“三资”管理阳光透明

一是落实培训指导制度。建立分类培训机制，采取集中轮训、网上培训等多种形式，定期组织农村集体“三资”负责人、财会人员、平台操作人员开展警示教育、法律法规和业务能力培训，教育提醒村干部树牢服务意识，转变工作作风，严守纪律底线，切实规范农村集体“三资”管理。

二是落实监督管理制度。定期聘请第三方审计公司，对 12 个村进行专业的财务审计，并进行业务指导，提高村级记账业务的规范化、专业化水平；每年开展一次清产核资，查实集体资产存量、价值和使用情况，确保账证相符和账实相符，建立健全集体资产登记、保管、使用和处置等各项制度，加强财务管理，切实摸清集体家底，保护用好资源性资产，盘活用好经营性资产，管护用好非经营性资产。

三是落实以案促治制度。注重发挥典型案件警示作用，结合本地党员干部违纪违法案例开展警示教育，推动干部正确履职尽责。通过召开镇警示教育会通报近期查办的典型案例，督促案发单位及时召开专题组织生活会及党员大会等方式，用身边人身边事教育引导党员干部把纪律规矩立起来，不断筑牢拒腐防变的思想防线，坚决站稳党性立场和人民立场。

四是落实考核评价制度。将农村集体“三资”管理工作作为年

度考核的重要内容，把集体“三资”管理监督工作纳入年度目标考核和基层述责述廉内容，建立定期检查通报机制，及时发现问题，推动问题整改。对发生在农村集体“三资”管理领域的严重违纪违法问题，一律实行责任倒查。及时总结推广先进典型经验，形成示范引领效应。

下一步，我镇将加大农村集体“三资”监管力度，全面推动农村“三资”科学规范、全程监管、全面覆盖的良好局面，切实打通监督“最后一米”，为发展农村集体经济、助力护航乡村振兴提供坚强保障。



上海市宝山区大场镇人民政府

2024年11月11日印发

(共印5份)